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OewpnTikd Mépog
OEMA 1°
Mia aywyiun HETAAAIKN o@aipa akTivag a TTEPIBAAAETAI ATTO TTaXU AyWYIKMO KEAUPOG

EOWTEPIKAG AKTIVAG B > a KaI EEWTEPIKNG AKTivag y. To oUoTNUa BPIOKETAI OTO KEVO Kal
apxIka gival agopTtioto. PopTio + Q PépeTal KATAANAQ OTNV E0WTEPIKA OPaipa.

A. KaBopioTe 10 HETPO TNG EvIAONG TOU NAEKTPIKOU TTEDIOU O0€ KABE TTEPITITWON KAl
TTAPACTHOTE TO YPOPIKA O€ afoveg E kai r, 61Tou r n améoTtacn armod 1o KEvTpo K.

B. Moia gival n diagopd duvapikou evog onueiou A TTou BpIioKETAI OTNV ETTIPAVEIA TNG
oQaipag PE OKTIVA A KAl TOU « ;

0

A o0

M. OewpwvTag WG XwWPNTIKOTATA TOU CUCTANATOG TNV C = UTTOAOYIOTE TNV TIUN

m™mgs.
ZUVOTITIKEG aTTAVTAOEIG / AUOEIG:
A. Ao Tov vopou Tou Gauss yia Tov NAEKTPIOUO :
i) yia r<a, E=0

Q Q
i) yiaa<r<B, 4’“2E:g_:>E:g 4rr’

o

iii) via B<r<y, E=0(Qo= 0)

|V) VIG r>Y, 4TEI‘2E=g:>E= Q

€ g, 4nr’

o

I @, 1 Q |
SRV PN G B J
4ne, o 4me, B me, Y i
B! 11 5

Vv

(a)

1
", Y

V(=0 ol | k

af —ay + By .
afy

OEMA 2° B

OeTIKG QOPTIOUEVO OWHATIdIO pE  €10IKG  QOpPTIO | \L{'D

49 ~5107 i, KIVEITQI PE TAXUTNTA U, . Mg auth TNV
m kg |
TaxutnTa diatrepvacl Pia opiovTIa HOVWTIKY ETTIQAVEIQ,

ammd Tputra (T), achuaviwy dlIaaTACEWY, TTOU UTTAPXEI
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O€ QUTH. ZTO XWPO, UTTAPXElI KATAKOPUPO TTPOG TA TTAVW OMOYEVEG HayvnTIKO TTedio B = 11
(Tesla) kal KATAKOPUPO TTPOG T KATW OMOYEVEG NAEKTPIKG TTedio, E = 103% .Kabwg
TTEPVAEI aTTd TNV TPUTTA TO CWPATIOI0, N TaxUuTNTA Tou oxnuatifel ywvia = 60° pe Tnv
d1eUBuvan Twv duo TTEdiwV.

a ) [a Troieg TINEG TNG U, TO owpaTidlo Ba Byaivel kal TTAAI atré TNv idia TpuTra; Mola
gival n eAaxIoTn TIPA TNG U, WOTE va ouppaivel autod ;

B ) MNa Tnv eAGXIOTN QUTH TIP TNG U, TTOU PBPRAKATE VO UTTOAOYIOETE TNV MEYIOTN
KATAKOPUQN ATTONAKPUVON TOU CWHATIOIOU ATTO TNV MOVWTIKI ETTIQAvEIA. 1600 atTéxel atrd
v TPUTTA TOTE; (Tr° = 10).

ZUVOTITIKEG aTTAVTAOEIG / AUOEIG:
AvoAUoupE TNV Kivnon o€ aveEApTNTES ETTINEPOUG KIVIOEIG:

l. Adyw TNG v, KaI TOU payvnTIKOU TTEdIOU:

Avarrtiooetal Suvaun Lorentz ( F, ), KABET 0TV U, , TTAVW OTO 0PIJOVTIO ETTITTESO

(xy), TToU Ba £TTaICE TO POAO KEVTPOROAOU dUvaung Kal Ba avaykale To cwuaTidlo o€ OPaAn
KUKAIKN Kivhon:

2
Fo=Fc 1 Bupcg= 0 g R = M0 4y yqi7 =2 ()
R qB qB

[I. AGyw TnG V_,, TOU hAYVNTIKOU KOl TOU NAEKTPIKOU TTEIOU:

Aev avarrruooetal dUvapn Lorentz, yiati n vg; gival TTOpAAANAn Ye v B.

AvoTrTiooeTdl BUvaun ot To NAEKTPIKS TTEDIO, iB1a¢ kaTeuBuvong e TNV éviacn £, TTou

TIPOKAAEI emMIRpaduvon d, oTnv Katakdpuen dieubuvon.

Eival a =——*, étmou E 10 YETPO TNG £vTaong Tou NAekTpikou TTediou. ‘ETol, uetd atrd

m

XPOvo t, To owpaTidlo Ba euPavige KaTakopuPn TaxuTNTA v , KAl KATAKOPU®PN
atmroudkpuvon z atmd TNy 1pUTIA:
1 Eq ,

Uy = Ug +at =Ug— 244 (3) z=Ugt+ Vaaf = Ut — — L1 (4)
m 2 m

Q¢ atroTéAeopa TNG OPAANG KUKAIKAG Kivnang oTo €TTITTedO (XYy) Kal TG EUBUYPAPPNG
OMaAd emBpaduvopEevng Kivnong oTnv Katakdépuen dieuBuvon, To cwuaTidlio diaypAagel
eNIKOEIOA TpOoXId, Pe Briua TTou SIOPKWGS EAATTWVETAL.

To ocwpatidlo eTIOTPEPEI OTN MOVWTIKHA ETTIPAVEIQ, HETA ATTO XPOVO ty, OTav z = 0.

(4): Uosts — ;E"

= =0
m

J_ 2mu,ovve

i Eq ©)

t1¢0
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a) MNa va Byel kal TTaAI atrd tnv 1puTtTa (T), TTPETTEI HETA XPOVO t1, va £XEI DlIaYPAYEI
AOGYW TNG oUVIOTWOAG OUAANG KUKAIKAG Kivnong, akEépalo TTARB0G TTepipepeiwv. AnAadn,
QPKEi:

t1= KT,0mmOoUK=1, 2, 3, ...

2my,cove _ (m o mE 7:10° (S.1.)
4B Bouvd

(2), (5): apkei
A u=k-2-10°m/s k=1,2,3, ..

H eAdxioTn TaxuTtnTa yIa TV OTToia ITTOPEI TO CwPATIOo va Byaivel ammd Tnyv TpuTTa
givar: up =2 - 10° m/s. (k = 1).

B) MNa TNV eAGXIOTN QUTH U, TO CWHATIOIO Ep@avilel YEYIOTN ATTOOTACT ATIO TO
MOVWTIKO eTTiTredO, 6Tav U, = 0.

_ mu,cuvd

@) — 24¢ =0 =>
m Eq

musovvp 1 Eq m*ugovve’ _ mu;ocvv’e

4): Zmax =
(4): Zmax Eq 2 m Ezq2 2Eq

1
6
410 'Z 106

m —_
2-10°-5-10’ 10"

ToTe a6 TNV TPUTTA ATTEXEL:

m =10°m =10 pm.

A Zmax =

d=4/QR) +z.,
NE)
2-10° = _
oou R = TO0HO _ 2 =\/§'104m
qB n-5:-107 Sn

-8
d=\/4-3 102+10’1°m= (12+lj'10‘1°m= 24 1um
25-7 25
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OEMA 3°

2710 OITTAaVO oXAMA, TO @opTio +Q cuykparteiTal g + Q)

akivnto o€ UYog h Tadvw atrd povwTikd dATTEDO. [ N

To @opTtio -q €ival opoldPopPa KATAVEUNHEVO OF b 3

oQaIpidlo uAalag m,To OTTOI0 YTTOPEI VA KIVEITAI XWPIG LL AN " A
TPIBEG TTAVWw OTO povwpévo ddmedo. H ywvia ABI r L (-q, m)

. (¢}
givar 30°. I I/

Aprivoupue eAelBepo atrd 1o B 10 (=g, mM).

a)lMoia rpétel va gival n eAdyioTn amoéoTaon h woTe va un Xabei n emaen Tou oaipidiou
(-g, m) amd 10 daTTedo. OewpnoTe dedopéva Ta m, g, Q, q, Ke.

B)Mdéon eival n p€yiotn TaxUTNTA TOU CQAIPIBIOU KAl OE TTOI0 ONUEIO TTPAYMATOTTOIEITAl;

y) Na mv Ty Tou h TTOU PBPNAKATE, TTEPIYPAWTE TTOIOTIKA TNV Kivnon TOU @QOPTIOPEVOU
owpaTidiou, dIKAIOAOYWVTAG TNV ATTAVINOT 00G.

0)Bdaloupe 10 @opTio Q ot Béon A’ TToU va améxel h'=h/2 amdé 10 d&meEdO, Kal TO
OUYKPOTOUME. EKTOEEUOUPE PE TaXUTNTA L KATAAANAQ TO O@aIPidIo ATTO £va onueio A woTe
va KAVEl KUKAIKN Kivnon TTavw oTo opI¢ovTIo €TTITTEDO, XWPIG va OEXETAI avTidpaon atrod
auTo. 160N €ival N TaxutnTa L KATA dIEUBUVON Kal PETPO;

Méon cival n évraon B Tou payvnTiKou TTEQIOU OTO KEVTPO TOU KUKAOU.
Aivovtal ke, Q, g, m, g.

ZUVOTITIKEG aTTaVTAOEIG / AUOEIG:
a) To o@aipidio (-g,m) AOyw TNG EAKTIKNAG dUVAUNG TTOU dEXETAI, ApXiCeEl va KIVEITAl
ETMTAXUVOUEVO UE Kivnon TTavw oTnv Bl'. Z¢ yia Tuxaia 8€on Z o1 duvauelg Tou dEXETaI

eivai B, N, F, . Av dev xabsi n emragn oto I e€aogalileTal kai yia 6An Tn Siadpoun. MNa
Qq

TNV opIoKn TepimTwon mpémel N>0  F =B f k, pes =mgn h,_ =

Q)

mg

h , 1 h,
B) T]Me=a r]E:Er]dz(AB)=2hm|n

lMNa tnv kivnon atmé 10 B £éwg 10 [ n pé€yioTn TaxuTnTa EMITUYXAVETAI OTO TEAOG TNG
ETMTAXUVOMEVNG Kivnong dnAadr oto . E@apudloupe Tnv A.A.M.E. amé 1o B o1o I kai
EXOUE:

U™ +K, =U™ K 1 ch(—_(l)+0:kCM+lmuzr']U:\/ Qq(———)
d h 2 m
ATTé TNV TeAeuTaia oxeon PAETTOUME OTI VIa h = hyin €XOUME PEYIOTN TAXUTNTA:

L= k,Oq (———) Kal Adyw TnG (1) €Xoupe: v %
m 2h m

min

y) To owpaTidio o¢ pia Tuxaia B£an déxeTal TIC SUVANEIS: Bapog B, duvaun Coulomb Fc

Kal TNV KGBeTN avTidpaon N.
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MNavemmarnuio Abnvwy
Epyaaornpio @uoikwv Emarnuwv, TexvoAoyiag, MNepiBaAlovrog

AvaAuoupe TV FC oe E, kai Fy . BEival ZF, = 0= N =B —F, mpémel N > 001w €idaye oo

a’ epwTnua.

H dUvaun F, = F.ouvl emtayuvel 10 o@aipidlo atré 1o B oto [ un opaAad yiati

F, # otaBepr. OTTwg €idape o1o " atmokTd 1A PEyIoTN TaXUTNTA KAl KATOTTIV TO CWHA

empBpaduveTal Aoyw Tng F, 1Tou £xel avtiBeTn @opd Kail oTaparasl oe Béon B™ cuppeTpikni

wg mpog 10 [ dnA. BT = BI" yiati amdé A.A.M.E. éxoupe étav oTauaTrOEl:

kc Q(_q) C Q( q) r] dr
d d’

0) H ek16&euan Tou QopTIOUEVOU CWHATIOIOU TTPETTEI VA Yivel aTTd onueio A pe TaxuTnTa U

opICoVTIa Kal KABETN OTNV O'TF] F'A. Eooov n kabetn avtidpaon gival undév EXOUE:

)

d kai €101 BT = BI'. H kivnon gival un appoviki TaAdvtwon.

F, = mgkai F, =F,, )

(2
h
2

Qq kc Qq m1n

Opwg: F, =Fnud =k,

/k
EXOULE: Fy_kzc(;q kaq \/_?nq

v .2 _(h 2 k.Qq Ll
Ouwg: dl_(z) +R nR_\/ (3\/_ 4j(B)
Qq

1 1

k.QgR 2
QAR _ ml\{) KOl META TIG TTPAEEIG: L = \/21( qu\/ _1 :
qa._

Kal Adyw g (1)

Eivai: F, = Fouv3 =k, Kal Adyw TNG (2) €XOUE:

d;

m
H kivnon Tou @opTiou 1Ic00duvauEi e peupa éviaong 1=—== .

T 2znR
2710 KEVTPO [T auToU TOU «KUKAIKOU PEUPOTOG» Ba £XOUNE EvTaon PayvnNTIKOU TTEQIOU:
2nl 21 qu k,qu
B=k, — B=k B=_%
R "R 2n P R’

Meipapatikd Mépog

2€ €va epyaocTApIO hag divouve TpEIG QIAAEG A, B kai T TTou n KABe pia TepIEXel Eva atro Ta
emoupeva aépia Hy, He kai CO,. Xwpic Ouwe va EEPOUPE TTIO AEPIO TTEPIEXETAI OE KABE
@I1aAn.

AlOYeTEUOUPE TTOOOTNTA ATTO TO AEPIO TNG PIAANG A Ot KUAIVOPIKO Ooxeio pE avEvOoTa
TTAEUPIKA TOIXWHOTA Kal BACTN, KATAOKEUAOUEVA ATTO BEPUOUOVWTIKO UAIKO. 21O ECWTEPIKO
MEPOG TWV TOIXWHATWY TOu doxeiou uttépxel wuik avrtiotaon R = 24 Q. H otaBepn
Siatop Tou Soxeiou gival S = 0,1 m? kal To doxeio oppayilel OTO ETTAVW PEPOG ME
METOAAIKO Oioko BepuIkKG povwuévo, padag m = 10,0 Kg 1Tou ptropei va oNioBaivel, ue
AUEANTEES TPIREG METABAAAOVTOG TOV OYKO TTOU KAaTaAauBAveEl TO a€PIO GTO DOXEIO .
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2UVOEOUE TOUG OKPOOEKTEG TNG avTioTaong pe TNy HEA E = 26 V kal eEowTepIKAG
avtiotaong r = 1Q €vw n OCUVOAIKI QvTiOTAON TWV QYWYWV OTO EEWTEPIKO KUKAWUA gival

1Q.

270 TOIXWHATA Tou doxEiou
UTTAPXEl METPOTAIVIO  TTOU
MOG ETITPETTEl VO PETPAME
nv aTTO0TOON TOU
METAAAIKOU Oiokou aTtd Tnv
Baon TOU Odoxegiou. 2TO
EOWTEPIKO  TOUu  doxeiou
TOTTOOETOUNE alodnThpa
Bepuokpaciag ouvoedePEVo

pe H/Y. O1 evdeiteigc Tou aiobntipa o€ ouvapTnon HPE TOV XPOVO atrd Tn OTIYPr) TTOU
QVOiyOUME TO KUKAwUA gu@avifovtal oTov TTivaka 1.

MINAKAZ 1
Xpovog (s) O¢eppokpaaia (°C) Atmréotaon peTaAAikou diokou aTrd
TNV Bdaon Tou doxeiou (cm)
0 25,0 45,0
10 28,5
20 32,0
30 35,5
40 38,8

Na yivouv T1a dlaypdupata Beppokpaciag - xpodvou, Trieong - Bepuokpaciag, Trieong —

OYKOU YIa TNV YETABOANR.

A6 1O diIdypapua. Bepuokpaciag — xpovou va . uttohoyioTei n péon METABOAR TNG
Bepuokpaaciag ava povada Xpovou.

Me Baon TIC TTEIPAUATIKEG PETPNOEIG KAl JE XPNRON TWV BewpnTIKA AVOUEVOUEVWY TIHWV
NG €10IKAG YPAUUOPIOKNG BEPUOXWPENTIKOTATAG TOU agpiou uttd oTtaBepr) Trieon Cp TTOU
TTapouoiddovTal OTOV TTiVOKO TTOU aKOAOUBEi va TTpoodIoPIoTEl TO AEPIO KAl VA UTTOAOYIOTEI

n pada Tou.

Na CUPTTANPWOETE TNV TPITA OTHAN TOU TTIVOKA HYE TIG TIMEG TTOU AVOUEVOUNE VA TTAPOULE.

AivovTal Py = 1,09:-10° Pa, g = 10 m/s?, R = 8,31 joule'mol’-K™" (Z10Bepd Twv aepiwv).

ABo=16, ABHe=4, ABh=1, ABc=12.

OewpPNTIKA QVOUEVOUEVN 2uvnong lMNeipapartikn
Aépio TIUN TIUA
Cp (J/(mol-K) Cp (J/(mol-K)
‘HAio (He) 20,8 20,8
Ydpoyovo (Hy) 29,1 28,8
Aioggidio Tou AvBpaka CO, 36,6 33,2
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ZUVOTITIKEG aTTaVTHOEIG / AUOEIG:

H Ttricon oTo ecwTePIKO TOu doxeiou gival:

m
Paép = P(pr"' PepB => chép = P(pr+ Tg =>

Pago= 1,09 -10° + 10 - 10/0,1 = 1,1 - 10°
N/m?

O apxikdg 6ykog Tou agpiou givarV. =S - |
=0,10-0,45=10,045 m’

ATIO TNV KOTAOTATIKA £€iocwaon PPioKOUME

Ot n = Ll ~ 2.00 moles agpiou

—

e

10 20 30 40

Xpbvog (sec)

50

YTtroAoyiCouue Tnv BepudTNTA TTOU
TTpoo@épeTal OTO aépio: Q = I°Rt

| = E/Rwot = 26/26 =1 A

Mat=10s, Q=12-24-10 =240 joule
A6 10 dildypaupa Beppokpaciag xpdvou
Bpiokoupe 611 o€ 10 sec n PeTABOAR TNG
Beppokpaciag gival 3,45 grad dnAadn n
METABOAR TNG BEpUOKPATIag YE TOV XPOVO
eival 0,345 grad/s.

Q=nC,AT => C,=34,78 J.- mol™- K

Migon (x100000 N/m2)

o
o
.

o
o
.

o
~
.

o
[N
.

o

N
©
[<2)

298 300 302 304 306 308 310 312
Ogppokpaaia (K)

314

H 1ipn TTou uttoAoyiocape TTANCIACE!

TTEPICCOTEPO OTNV TIKN TNG EIBIKNG YPAUMOPIAKAS BEPPOXWPNTIKOTNTAG TOU AEPIOU UTTO

otaBepn trieon yia 1o CO..

H pada tou CO, Ba eivar m=n - MB = 88 g

H amméoTtacn Tou peTaAAikou diokou aTrd
TNV Baon Tou doxeiou gival avaloyn Tou
Oykou Tou agpiou I=V/S = nRT/(P - S) ol
TIMEG TTOU TTPOKUTITOUV Egival:

Migon (x100000 N/m2)

1.2

14

0,8

0,6

0,4

0,2

0

r——0—0—o

445

45 45,5 46 46,5 47 47,5
‘Oykog (litr)

Xpovog (s) @¢ppokpaaia (°C) Atrootaon MeTAAAIKOU diokou
atoé Tnv Baon Tou doxeiou (cm)

0 25,0 45,0

10 28,5 45,6

20 32,0 46,1

30 35,5 46,6

40 38,8 471
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